

की आपत्ति निरस्त की। इस आदेश के विरुद्ध आवेदक द्वारा यह निगरानी राजस्व मण्डल में प्रस्तुत की है।

37. मैं अधीनस्थ न्यायालय में गंगामय्य का आवेदन किया। मध्य पक्ष के विद्वान अभिभाषक द्वारा प्रस्तुत तर्कों पर सम्मीक्षापत्रक विचार किया। आवेदक के अभिभाषक का तर्क है कि अपर तहसीलदार द्वारा आवेदक को सूचनापत्र का अवसर दिये बिना आपत्ति निरस्त की गयी है जो नैसर्गिक न्याय सिद्धान्त के अनुसार भी श्रुतिपूर्ण है। उनका तर्क है कि अति० तहसीलदार ने दिनांक 7.6.13 को पुनः प्रकरण आपत्ति पर जाबजब हेतु नियत किया है। उनका तर्क है कि तहसील न्यायालय ने दिनांक 26.10.13 को सौम्यकम विचार कर सूचनापत्र प्रसारित किया है जबकि प्रकरण दिनांक 10.9.13 को आपत्ति पर जाबजब एव बहरा हेतु नियत था। उनका तर्क है कि तहसील न्यायालय द्वारा प्रक्रिया के विपरीत कार्यवाही की गयी है जो दूषित होने से निरस्त योग्य है। उनका यह भी तर्क है कि सर्वे न० 329, 291 राजस्व अभिलेख में दर्ज था जिसका विधिवत बटान हुआ किन्तु 329, 291, 2, 329, 291, 3 किया गया जिसके विरुद्ध अपर कलेक्टर के न्यायालय में प्रकरण विचाराधीन है। नक्श में भी बटान दुरुस्ती नहीं है। उनका अंत में यह तर्क है कि प्रश्नाधीन शासकीय भूमि की मात्रता नहीं हाथ में ली गयी है। भूमि आवेदक को बरित की गयी है। इस बटान आदेश की जानकारी होने पर आवेदक द्वारा निगरानी अपर आयुक्त के समक्ष प्रस्तुत की गयी है जो दिव्याधीन न्याय में नहीं निगरानी मण्डल करने का अनुसंधान किया है।


1. आवेदक प्र० 1 के अभिभाषक का तर्क है कि आवेदक प्रश्नाधीन भूमि के अभिलेखित भूमिस्वामी है। भूमिस्वामी को अपने स्वत्व की भूमि का सौम्यकम करवाकर सौम्यकम इजाजत करने का अधिकार है। उनका तर्क है कि सौम्यकम के प्रकरण में स्वत्व का निराकरण नहीं किया जा सकता। अतः अति० तहसीलदार द्वारा आवेदक की आपत्ति खारिज करने में कोई गलती नहीं की है। उनका यह भी तर्क है कि आवेदक द्वारा प्रस्तुत निगरानी समयावधि बाह्य है। अतः जल्दोमें निगरानी खारिज करने का अनुसंधान किया है।



निगाह 1496 की, 2014

27-28 व 29-30 में अनावेदक द्वारा खसरा क्र० 329, 291 अनुविभागीय अधिकारी के आदेश दिनांक 13-04-72 से प्राप्त खसरा दर्शाया है। अनावेदक की भूमि खसरा नं० 328, 291 व 1ख प्रतिवेदन दिनांक 27-9-71 में दर्शाया गया है। यह भूमि अनावेदक की है। इससे स्पष्ट है कि अनुविभागीय अधिकारी की कार्यवाही विधि अनुकूल नहीं है। तहसील न्यायालय के अभिलेख क्र० 99-100 पर उपलब्ध अपर कलेक्टर सीहोर के अपर दिनांक 20-11-13 से अभिलेख का योग की गयी है जिससे आदेश दिनांक 13-4-72 के विरुद्ध अपील अपर कलेक्टर के समक्ष विचाराधीन होकर लम्बित है। ऐसी दशा में जब अनावेदक चादसिंह का प्रस्तावित भूमि पर स्वत्व ही विवादित है और उसके स्वत्व में अस्पष्ट न्यायालय में प्रकरण विचाराधीन है तब उनके निराकरण के पूर्व इस प्रस्तावित भूमि का भूमिस्वामि जान-मान्य कर सीमांकन की कार्यवाही करना विधि अनुकूल नहीं है। तहसील न्यायालय एवं अपर आयुक्त के समक्ष विचाराधीन प्रकरणों का निराकरण किये जाने के पश्चात् ही अनावेदक चादसिंह के सीमांकन आवेदन पर कार्यवाही करना चाहिये थी।

8.2. इसाकानुसार निगरानी आवेदन को डायर किया जाय है। तहसीलदार का आदेश दिनांक 24-5-13 एवं सम्बन्धित अभिलेख कार्यवाही निरस्त की जाती है।


(रम०/क०/सि०)

सदस्य

सदस्य सचिव महोदय

मालिखर